

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ВТОРНИК, 27 НОЯБРЯ 1979 ГОДА

№ 272 (17092)

Цена 2 коп.

## ВЗАИМОПРОВЕРКА СОРЕВНУЮЩИХСЯ РАЙОНОВ: КОЖЕВНИКОВСКИЙ — ШЕГАРСКИЙ

# ДИАЛЕКТИКА ОБНОВЛЕНИЯ

В нашей газете 22 ноября были обобщены итоги проверочной поездки шегарских животноводов, инженеров и ветеринаров к своим соседям. Сегодня мы расскажем о том, что увидели, над чем задумались, какие проблемы обсуждали представители соревнующихся коллективов и организаторы взаимопроверки во время ответной поездки кожевниковцев по хозяйствам Шегарского района.

Когда и хозяева, и гости собрались для заключительной беседы в кабинете первого секретаря Шегарского райкома партии В. С. Сизова, то по дороге вшей пришли к выводу, что нынешняя производственная база хозяйств позволяет им добиваться гораздо больше, чем район — это, можно сказать, край неиспользуемых возможностей. Проверено было пять колхозов: «Гигант», имени XXIV съезда КПСС, «Рассвет», «Юбилейный», имени 50-летия Великого Октября и совхоз «Вперед». И почти везде можно было увидеть добротные ремонтные мастерские и скотные дворы. Еще не так давно эти хозяйства в деревнях только мечтали. И вот они поднялись в камне и железе на месте полуставших хлевов. Не дворы, а дворцы. Но, к сожалению, внешняя внушительность скрывает их внутреннюю убогость. Современность форм не всегда подкрепляется соответствующим содержанием.

Такое несоответствие особенно наглядно в колхозе имени XXIV съезда КПСС. Начальник Шегарского районного управления сельского хозяйства Г. З. Пригулов с щупливой иронией называл этот колхоз «нашей изюминкой», как бы давая понять, что происходящее там не характерно для других хозяйств. Эта «изюминка» изрядно набилась осколками районных руководящих, не прокладывая и дна, чтобы туда не навелись кто-нибудь из них. Разные совещания и планы там проводятся, прямо на ферме заседают правление колхоза, но проку мало.

### Два полюса

Предоставим сначала слово самим работникам ферм. Добрая А. Губанова. Должная установка то и дело ломается. Приходится работать одним аппаратом, а ведь у меня полсотни коров, у других доярки еще больше. К тому же на дворе холодно, тулупы сквозняки, ворота разбиты. Телятница Е. Демченко: — Сколько железа в телятнике! Перегородки, подвески, пол, да еще кормушки и клетки — не повернуть. А механизация — никакая! И сено раздают руками, и пою телят из ведра. Крутом сырость, ржавчина. И кожевниковцы, сперва приятно удивленные основательностью ферм и мастерских, потом не в меньшей мере были поражены беспорядками: — Прекрасная мастерская превращена в склад металлолома. — Животноводческий комплекс бесхозяйственности. И эти кажущиеся хлесткими оценки — не сущность и цифры: за десять месяцев от коровы получено по 1,846 килограммов молока, а суточный надой

### Помощники или иждивенцы?

Нет, пожалуй, необходимо подробно проанализировать деятельность других хозяйств, где побывала проверочная бригада. Их недостатки — это в чем-то не

достатки колхоза имени XXIV съезда КПСС, их достижения — это приближение к порядкам колхоза «Гигант». К тому же все это подробно обсуждалось на месте, а потом в райкоме партии. Выказывались горькие замечания, деловые предложения. И хочется надеяться, что не бесплодно.

Но в ходе взаимопроверки вскрылись и такие проблемы, которые никак нельзя замолчать. Хотя они тесно взаимосвязаны, но попробуем выделить их — это надежность механизации ферм, расхождение нормов парков экономических служб. И все они, как представляется, смыкаются с проблемой эффективности работы сельского специалиста.

Механизация ферм. Редко где она работает надежно, а без нее животноводство сейчас, как без воздуха. В связи с этим масса нареканий на инженерную службу. Справедливый. Но беда еще в том, что квалификация механизаторов на ферму удт неохотно. Почему? «Идт ведь работать надо чуть ли не круглые сутки», — пояснил бригадир-животновод колхоза «Рассвет» П. С. Пяткин, сам в прошлом полевод. Трудно затянуть на ферму и инженеров, они считают, что их обязанности очерчены границами машинного двора — там бы, мол, навести порядок. А потом всегда есть отговорки: а станция по техническому обслуживанию ферм при райсельхозтехнике на что? В колхозах, правда, на эту станцию не особенно надеются и держат на фермах своих слесарей, но и без них не могут: там запчасти. В итоге возникает ситуация, подобная той, которая сейчас на Трубочевском комплексе: начальник станции В. Кочергин хлопотничит там со своими людьми, колхозный инженер А. Шахрай — со своими, а дело не залдится ни у тех, ни у других. И спросить не с кого.

Тут напрашивается два вывода. Инженерным службам, начиная с районной, надо за фермским оборудованием, за его эксплуатацией и обслуживанием, консервацией и ремонтом учиться такой же наукой, какой установлен за посевной, кормодобывающей и другой техникой. Пора призвать к порядку и коллектив станции. Мы были в ее мастерских в Батгае. Сначала думалось, что, поскольку на фермах такая нервотрепка из-за неполадок, то и на станции аврал. Ничего подобного. Тушь да глядь. Покой. Но за этим внешним благополучием — вопиющее безобразие. При мойке доильных аппаратов не соблюдается температурный режим. Нет необходимых моющих средств. С металлических стальных — уже прошедших «ремонт» — даже грязь не очищена. А если учесть, что в районе немало больных коров, то станция является прямым разносчиком инфекции.

И труд работников никто не контролирует, хотя на станции и есть специалист — зоотехник В. Полюшина. Но ее «дело» — бумага. И она не без гордости сообщает, что при паде 80 тысяч рублей в год

Они вообще еще не видели «живого» кормоцеха. Свой только построили, а вот свозить их в соседний «Гигант», чтобы посмотреть там на действующий, никто не договаривался.

Это тоже тревожит: ни в одном хозяйстве (опять-таки, кроме «Гиганта») не чувствуется деловой заботы о выполнении известного постановления бюро обкома партии о рациональном использовании кормов и мерах, какие должны стимулировать эту работу. Даже экономисты оказались «не в курсе». Все это говорит о том, что в районе недооценивается значение кормопроизводства.

Вообще от экономической службы требуется большая подвижность. Как сообщил В. С. Сизов, десять хозяйств района приносят около 4,5 миллиона рублей убытков в год. Разве с этим можно мириться? Пора задуматься над тем, какой целью является продукция. Есть что беречь, есть что экономить! И заинтересовывая людей в труде, не нужно заигрывать с ними завышенной оплатой (колхоз «Юбилейный» и другие). Этим не поправишь дело, а вот ответственность снизится.

Во время взаимопроверки немало мыслей высказывалось о месте и значении специалистов в сельскохозяйственном производстве. И не только потому, что по сути дела (если иметь в виду состав делегаций) специалисты проверяли работу друг друга, да и руководители группой ведущие специалисты — начальники гослесхоза объединения В. С. Проскурня и начальник ветлечебной П. П. Кошель. Без специалистов просто невозможно современное производство. Кто, как не они, должен решать: какая технология содержания скота лучше, как разумнее организовать труд, как рационально расходовать корма, какие пути прививают хозяйства к разведению скота. Но для этого необходим постоянный творческий поиск. Нужна работа не за страх, а за совесть. Почти в каждом хозяйстве П. П. Кошель рекомендовал по примеру колхоза «1 Мая» Первомайского района, где он до недавнего времени был председателем, организовать советы специалистов, которые бы являлись творческим штабом производства. И везде это предложение встречали с одобрением.

### Какой ценой?

В каждом проверяемом хозяйстве списались рационы кормления животных, представленные зоотехниками, с тем выходом кормов, который зарекомендовался в хозяйстве. И нигде эти данные не совпадают. В колхозе «Юбилейный», например, рацион на октябрь был для дойной коровы такой: силоса — 25 килограммов, сена — 2, травяной муки — 2, соломы — 5, концентратов — 1 килограмм, плюс 500 граммов на надоечный литр. А списано: силоса — 13, сена — 2,9, травяной муки — 2,5, концентратов — 3,7, соломы — 3. Это на одной ферме. А на другой три тонны же рациона силоса — 30 килограммов, а концентратов — 7! Как же так? Удивляет и то, что везде фигурирует солома, а ее фактически не давали коровам ни грамма. Подобное несоответствие наблюдается и в колхозе имени 50-летия Великого Октября. где почему-то на одной ферме — один рацион, на второй — другой.

И ведь везде есть фуражиры, которые заявляют, что все корма выдаются строго по весу. В том же «Юбилейном» мы сами могли убедиться, как фуражиры В. С. Морозов и Н. И. Корчаго взвешивают каждую порцию с помощью весов. Нужного контроля за этим со стороны экономической службы. Нет порядка и в оплате. Труд Морозова и Корчаго, выполняющих одно дело, оплачивается по-разному. И главный бухгалтер колхоза Т. Д. Иванникова не смогла объяснить, чем это вызвано.

Нигде, кроме «Гиганта», в дни проверки не работали кормоцеха. Правда, в «Рассвете» он запущен, но за полтора месяца зимовки произведено всего 54 тонны кормосмеси. Машинисты не знают ни задания, ни того, из каких пропорций должна состоять смесь. Не знают этого и машинисты колхоза имени 50-летия Великого Октября. Они вообще не работали кормоцехом. Правда, в «Рассвете» он запущен, но за полтора месяца зимовки произведено всего 54 тонны кормосмеси. Машинисты не знают ни задания, ни того, из каких пропорций должна состоять смесь. Не знают этого и машинисты колхоза имени 50-летия Великого Октября. Они вообще не работали кормоцехом.

главным вкладом в экономный грамм. Хотя, конечно, уменьшению удельного расхода топлива способствовал поиск внутренних резервов и на других агрегатах станции. В. СТАРИКОВ, корр. ТАСС, Свердловск.

## ПЕРЕД СЕССИЕЙ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

24 ноября в Москве состоялось заключительное заседание комиссии Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР: планово-бюджетных; по промышленности; по транспорту и связи; по строительству и промышленности строительных материалов; по сельскому хозяйству; по науке и технике; по вопросам народного потребления и торговли; по жилищно-коммунальному хозяйству и бытовому обслуживанию; по здравоохранению и социальному обеспечению; по народному образованию и культуре; по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства; по охране природы и рациональному использованию природных ресурсов.

В связи с предстоящей второй сессией Верховного Совета СССР десятого созыва комиссия обсудила результаты предварительного рассмотрения в образованных ранее подкомиссиях Комиссии проекта Го-



### КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ

**МОСКВА**  
Работать на урожай заставили плазму ученые Всесоюзного научно-исследовательского института электрификации сельского хозяйства. Здесь создана водородно-плазменная установка для предсеменной обработки для предсеменной обработки семян. Ее использование улучшает всхожесть семян, повышает урожайность и болезнестойкость растений. Производительность установки — две с половиной тонны семян в час.

**МИНСК**  
Сумели преодолеть однообразие продукции, присущее массовому производству, специалисты Минского объединения «Интеграл». Здесь начали выпуск многовариантной модели новых научных часов на основе единой элементной базы. Это позволит изготавливать одновременно серии хронометров различного назначения.

**ТАЛЛИН**  
Экономисты при выращивании коров лучше щедрости — так утверждают эстонские биологи. Их опыты по изучению влияния количества удобрений на урожайность трав убедительно это доказали. Исследователи сделали вывод, что оптимальное количество азотных удобрений — 300 килограммов на гектар культурных лугов вместо 700, вносимых сейчас во многих хозяйствах. В совхозе, где выполняются рекомендации ученых, достигнут один из самых высоких показателей в республике — 6.000 коровьих единиц с гектара.

**ОДЕССА**  
Не разрозненными партиями, как прежде, а в одном комплексе на каждый трактор или комбайн получают теперь механизаторы Одесской области обязательные запасные части к ремонтируемой технике. Это вдвое сокращает сроки восстановления машин, гарантирует надежность их работы. Такую практику впервые ввели в области специалисты областного облсельхозтехники. В этом году они обеспечат комплексной поставкой полновинной тракторно-тракторного парка области. А в будущем на новый метод ремонта планируется перевести всю сельхозмашиностроительную технику.

**БАКУ**  
Свадьбы музыки и фототерапии включены в трудовые расписания для работников хлебозавода № 2. Они благотворно действуют на настроение людей, снимают психологические нагрузки. Служба доброго настроения завоевала популярность в коллективе. Она выдвинула по плану социального развития предприятия. Забота о людях положительно сказывается на результатах работы. С начала пятилетки производственный труд на заводе возмужал почти на четверть.

**ТОМЕНЬ**  
Крупнообъемный метод строительства позволяет резко ускорить ввод в эксплуатацию новых нефтяных месторождений Тюменской области. Суть его в том, что на «большой земле» в заводских условиях полностью строят целые предприятия и только потом доставляют их к месту работы. Таким прогрессивным способом уже обустроены Поляновское, Ланторское, Локосовское месторождения живого топлива. Полютин, где идет окончательный монтаж объектов, расположен в областном центре на левом берегу Туры. Сейчас сооружается куртовая насосная станция. Она будет закачивать воду в недра для поддержания давления в продуктивном пласте.

**ЕВГАРД (Армянская ССР)**  
В несколько раз сократили сроки полевых испытаний современных тракторов сотрудники научно-исследовательской станции в Наринском районе Армении. Здесь создан трехдвигательный трактор, который может испытываться быстро получать необходимую информацию для дальнейшей совершенствования узлов и деталей стальных пахарей.

## Работать без отстающих



Для вальщика нет легких сезонов: зимой ли, летом есть свои трудности. Николай Петрович Чевычелов давно зарекомендовал себя одним из лучших вальщиков Ельнинского лесопромышленного комбината. За смену он может свалить до 150 кубометров, что под силу далеко не каждому.

Бригада М. Е. Потренилова, в которой он трудится несколько лет, в четвертом квартале нынешнего года обязалась заготовить 21 тысячу кубометров. Сейчас коллектив опережает график почти на четыре тысячи кубометров.

НА СНИМКЕ: Н. П. Чевычелов. Фото Н. Потапова.

## Не ждем морозов

Необычно теплая погода мешает начать вывозку. А слякотная погода нашего предприятия находится за новым сезоном, заключили договор на бригадный подряд. Коллектив участка намерен выполнить пятилетнее задание по заготовке и вывозке древесины к 11-10 годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

## Учитывая отставание

В четвертом квартале трудился по-ударному — этот призыв лесозаготовительного объединения Томлеспроект поддержали бригады и экипажи Ергайского лесопрохоза. Предприятие допустило долг с начала года по основным производственным показателям. С учетом отставания строится работа. Лучшее других лесосечных коллективов трудится бригада В. С. Корнеева Заготавивая древесину вахтовым методом, здесь перекрыли десятидневный план на 11 тысяч кубометров. Непокло идет дела в бригадах А. Ф. Баскакова и И. М. Голубева. В счет 1981 года работают операторы честных покупателей А. И. Колесов, И. И. Брот, бригады раскряжевщиков Н. Д. Левашова, Ф. В. Погреботко, Н. Е. Ощепкова, Т. СМАКОТИНА, Кривошеинский район. (ТАСС)

### РАБОТАТЬ БЕРЕЖЛИВО, БЕЗ ПОТЕРЬ

Всего на грамм снижен удельный расход топлива на Рефтинской ГРЭС. Но за сутки здесь теперь экономят два вагона угля, а год их будет более семисот. Ведь ежедневный топливный «паек» мощной тепловой станции — 600 вагонов.

## СКОЛЬКО ВЕСИТ ЭКОНОМЛЕННЫЙ ГРАММ

В нынешней пятилетке ГРЭС, которая питает энергией Урал и районы Западной Сибири, набирает силу за счет сооружения энергоблоков мощностью 500 тысяч киловатт. Два из них уже действуют, готовится к пуску третий такой агрегат. — На новых энергоблоках — аффективная система управления, — отмечает директор станции Ю. Иванов. — Основанная на электронно-вычислительной технике, она позволяет вести процесс в оптимальном режиме, но только в том слу-



# ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ МИНУС МОГ БЫТЬ МЕНЬШЕ

Нынешний год сложился для коллектива Могочинского лесозавода не совсем удачно: долг в настоящее время составляет около сорока тысяч кубометров пиломатериалов. Основная причина срыва выполнения плана, как считают на лесозаводе, — это недостаток сырья, которого заводу не доездили поставщики, например, объединение Чудымское, расположенное тут же, в Могочине. Аргумент, конечно, серьезный, 182 тысячи кубометров делового леса не получили от партнеров деревообработчики, отсюда частичные простои оборудования, привели к тому, что производительность труда к плану составила всего 89,2 процента, дефицит в реализации равен более чем двум миллионам рублей. Тут, как говорят, комментарии излишни, и можно бы согласиться с местными работниками отчетного подклада партийного бюро о том, что в таких условиях вряд ли была возможность принять радикальные меры для выполнения плана.

Но на то и отчетно-выборное партсобрание, чтобы не завыши, как говорится, по все колокола, не заслужили даже отчет директора по этому вопросу, то есть совершенно не использовались своего права контроля за деятельностью администрации. Причина же обращения взыскания, наконец, привела к срыву плана, который до конца года теперь уже не наверстаешь.

Многое можно было сделать, отмечал в своем выступлении коммунист Н. А. Забончук, заводского транспортного цеха по доставке древесины собственными силами, если бы он работал как следует. Коллектив же цеха работает не в полной нагрузке, а цеховая парторганизация в нем настолько малочисленна, что о серьезном влиянии ее на дела транспортников говорить

почти не приходится. Есть в этой парторганизации еще один существенный недостаток: коммунистов-рабочих в ней почти нет. И заводские партбюро не позаботилось об укреплении этой парторганизации, скажем, за счет приема в партию передовиков производства.

На заводе, к сожалению, слаба эффективность воспитательной работы. Она вроде бы ведется по всем направлениям, по всем направлениям, но количество прогулов не уменьшается, велика текучесть кадров, и эти две причины, так же как и недостаток сырья, привели к большому простоям оборудования. Между тем на предприятии есть примеры высокоорганизованной работы, которые почему-то не обобщаются и не распространяются. С трибуны собрания бригадир комсомольско-молодежной бригады Н. Д. Бываев похвалил не то, что партбюро как бы не замечает достижений бригады, мало заботится о более широком внедрении такой формы организации труда молодых деревообработчиков в других заводских подразделениях.

Один за другим поднимались коммунисты, и слово к слову, предложение к предложению подводили к основному выводу, что отставание можно было бы или не допустить совсем, или, по крайней мере, значительно уменьшить.

Могочинский лесозавод — предприятие давниншее, существует уже более сорока лет. Но, наверное, так серьезно, как теперь, здесь кадровая проблема не стояла. Дело в том, что на заводе только в последнее время спохватились строить жилье, улучшить бытовые условия работников: строится 16-квартирный дом, весной будет сдан строительным комбинатом и заводским цехом 18-квартирный дом. Текучесть же кадров повлекла за собой службу профессиональную подготовку работников: ведь вновь принятых на работу необходимо учить азам профессии. Все это должно было быть в поле зрения партийной организации, но, как видим, не стало и послужило причиной срыва. Но не только это беспокоило выступавших на собрании коммунистов. Например, слабо оснащены цехи инструментами — заводской Дом культуры в нем нет приличной мебели, бледна наглядная агитация. А без хорошего настроения, как известно, и работа из рук валится. Правда, в двух цехах предприятия созданы центры общесоюзного — полиграфической работы, оборудуются они еще в двух цехах, однако работе основного осяза культуры, отменили коммунисты, нужно уделить как можно больше внимания.

Собрание единодушно приняло решение, направленное на преодоление допущенного отставания. Подчеркнуто, что пятилетний план по производству пиломатериалов должен быть безусловно выполнен. Кстати, намечено уже теперь вывести своими силами более 200 тысяч кубометров леса, чтобы полнее обеспечить заводские цехи сырьем.

**В. ЯНИН,**  
инструктор Молчановского райкома КПСС.

# ВСЕ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ

На днях в Томске состоялась областная научно-практическая конференция врачей-педиатров, посвященная Международному году ребенка. Ученые и практики подводят итоги сделанного и намечают пути совершенствования охраны здоровья и медицинского обслуживания детей в свете задач, выдвинутых постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «о мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения».

В нашей области за последние годы окрепла материально-техническая база лечебно-профилактических и родоопомогательных учреждений. Построены новые больницы, поликлиники, реконструировано много действующих.

Охрану здоровья детей и матерей у нас занято более 500 врачей — педиатров и акушеров-гинекологов. Томская область — одна из лучших в Российской Федерации по обеспеченности врачами (на каждые 10 тысяч жителей приходится 5 детских врачей). На базе центральных районных и городских больниц во всех городах и районах области созданы детские отделения. Вошли в строй новые медицинские учреждения (детская хирургическая больница в Томске на 210 коек и два отделения на 100 коек на базе медсанчасти № 2). В новые больницы корпуса переведены девять детских отделений — в Колпашеве, Асино, Стрежевом, в Шегарском, Чаинском, Александровском, Парабельском, Первомайском и Зырянском районах.

В Томске возвращается строительство типового 120-коечного современного корпуса детской больницы № 1. Это будет самая крупная многопрофильная больница. На ее базе уже создана централизованная детская биохимическая лаборатория, необходимая для повышения уровня клинического обследования.

Большое внимание уделяется специализированной помощи детям. В областном центре, например, стационарная помощь оказывается детям хирургическими, главными, неврологическими и многими другими заболеваниями. Создано отделение выхаживания недоношенных детей. Лечат больных с эндокринной патологией и заболеваниями почек, а на базе 4-й детской хирургической больницы организована служба реанимации.



## Международный год ребенка

Детские молочные кухни в Томске функционируют уже давно, а сейчас они получили приросты и в сельской местности. Правда, в четырех районах из шестнадцати — в Томском, Тегульдском, Молчановском, Чаинском — пока не решен этот вопрос.

Изменилась за эти годы материально-техническая база дошкольных учреждений и школ области. Выросла сеть летних оздоровительных заведений, построены прекрасные здания новых школ и лесных садов. Сегодня здесь воспи-

тывается свыше 80 тысяч ребят, причем 80 процентов стоимости их содержания оплачивается государством. Организованы первые специализированные детские сады и группы для ребят с отклонениями в состоянии здоровья (ребятишек здесь не только лечат, но и воспитывают).

Значительно улучшились показатели физического развития детей. В прошлом году, например, в летних оздоровительных учреждениях отдохнуло свыше 70 тысяч детей и подростков. В соответствии с постановлением бюро обкома КПСС и планом мероприятий областного комитета ведется новое строительство школ и лесных садов, детских и родоопомогательных учреждений, спортивных сооружений, строится Дворец пионеров.

Профилактическая направленность особенно четко прослеживается в работе детских поликлиник, которые сумели добиться сплошной диспансеризации. Значительно выросла их роль как организационно-методических центров по воспитанию ребенка. Здесь применяются новые формы диспансеризации здоровых и больных детей, внедряется научная организация труда. Организованы кабинеты по воспитанию здорового ребенка, где матерям участвуют массажем, гимнастикой. Работают школы матери.

Что дала профилактика? Прежде всего значительно снизился процент инфекционных заболеваний. В области уже много лет не регистрируются такие тяжелые детские инфекции, как дифтерия, полиомиелит. За последние 8 лет заболеваемость скарлатиной и коклюшем снижена в 7 раз, корью и лицевитерией — почти на 40 процентов. Соответственно, качество медицинской помощи повысилось на всех этапах. Доказательство — самый низкий уровень детской смертности в нашей области среди областей Западно-Сибирского региона (этот уровень, кстати, ниже, чем в среднеазиатском показателе). Что же способствовало успеху? Главным образом распространение опыта работы лучших детских лечебно-профилактических учреждений. Теперь в подготовке кадров они стали образцом для других. Асиновская поликлиника — по диспансеризации детей раннего возраста (его заведует заслуженный врач РСФСР Н. В. Колтыкова), второе поликлиническое отделение детской больницы № 1 Томска — по организационным формам работы (руководитель Л. С. Тыршанин), первое поликлиническое отделение детской больницы № 20 — по обслужива-

нию детей в садах и яслях (возглавляет заслуженный врач РСФСР Е. Л. Федоренко) и Колпашевская детская поликлиника — по медицинскому обслуживанию школьников (руководителем городского педиатра Г. С. Комарова).

Большую помощь врачам оказывает Томский медицинский институт. Достаются знания, что все 6 детских больниц города являются базами кафедр педиатрии. Много сил охраны здоровья детей отлаживает профессор И. И. Балашова, З. М. Землянова, К. В. Лаврова, А. А. Родионченко, В. И. Москвина.

За последние годы возросла сложность в решении проблем охраны здоровья детей. Этому способствовала работа межведомственных советов по охране здоровья детей, созданных при облкомитете и райоргкомитетах, которые организуют и координируют деятельность всех заинтересованных ведомств.

Конечно, много еще и нерешенных вопросов. Это заботит и врачей, и тех, кто создает им условия для плодотворной работы, а также родителей, подрастающее поколение. Совместно мы сделаем все, чтобы решить все проблемы быстро и эффективно.

**Р. ТРЕГУБ,**  
заместитель заведующего областравотделом.



В корробочном отделении спичечной фабрики «Сибирь» Л. И. Заводенко трудится 24 года. Два станка, которые она обслуживает, должны каждую смену выдавать 74 тысячи внутренних корробочек. Людмила Ивановна добилась высокой выработки. С ее станков на конвейер выходит до 78 тысяч корробочек. Передовая работница, она и активная общественница — профорг смены, член ДНД. Ее фотография на Доске почета фабрики.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

## СОХРАНИТЬ ГОРОДСКИЕ ОЗЕРА

В этом материале шла речь о бережном отношении к природе. Автор рассказывает о том, что озера превращают в свалку, сбрасывая

## ГАРАНТИЙНЫЙ СРОК УДВОЕН

ХАРЬКОВ, 24 ноября. (ТАСС). Длительное хранение и перевозку биологических препаратов в любые климатические зоны обеспечивают специальные холодильники, серийный выпуск которых освоил Харьковский завод транспортного оборудования. В таких емкостях под защитой жидкого азота гарантийный срок сохранения продуктов увеличивается вдвое.

## МУЗЕЙ КОМСОМОЛНИ

Он был открыт год назад в Томске. За этот небольшой срок проблема огромная работа по систематизации материалов истории томского комсомола. Директор музея П. А. Липунин рассказывает: — У нас уже проведено 170 экскурсий для школьников, часто в музей бывают представители предприятий,

## МУЗЕЙ КОМСОМОЛНИ

учреждений Томска, гости из Москвы, Новосибирска, Кузбасса. Ветераны комсомола и партии вручают здесь молодежи комсомольские билеты. Сейчас планируется создание филиала музея в школе № 30 Ленинского района. ВЛКСМ в большую работу в музее наградила почетными грамотами его активистов.

## РАСПИСАЛИСЬ В БЕССИЛИИ

В прошлом году жители улицы Лермонтова узнали о начале строительства ливневой канализации. Обрадовались, поскольку повисла уверенность, что улицы не будут заливать талые воды. Однако надежды оказались преждевременными. Строительство действительно началось, но ведется медленно и плохо. Трудно определить, чего от него больше — пользы или вреда. Нынешней осенью подвали мусора, дом за домом, здесь вынуждена была дежурить аварийная машина. Вынутый из траншеи грунт строители разбросали по дорожке, поэтому в дождливую погоду, когда дождь пошел, вода пошла по дорожке, а не в канализацию. Это оказалось еще одним нарушением, которое в самом начале строительства не произвели вертикальную планировку поверхности и не учли расположение инженерных коммуникаций. В некото-

## БЫТЬ ДОСТОЙНЫМИ ЭПОХИ

Почетную и ответственную роль музыкального искусства в духовной жизни общества, задачи, поставленные партией перед деятелями многонациональной советской культуры, обсудили делегаты VI Всесоюзного съезда композиторов СССР, 24 ноября в Москве, в Колонном зале Дома союзов, состоялось его заключительное заседание.

Высокие идеями партийности и народности, подчеркивается в резолюции съезда, советские композиторы живут единой жизнью с народом, воплощают в своих произведениях его заветные мечты и чаяния, его героические свершения, направленные к дальнейшему подъему и процветанию нашей социалистической Родины. Съезд выразил твердую уверенность в том, что, претворяя в жизнь указания партии по вопросам искусства, деятели советской музыки с честью выполнят стоящие перед ними задачи. Заполотому коммунистическая убежденность и талант мастеров нашего музыкального искусства, их непоколебимая верность принципам партийности и народности искусства социалистического реализма.

На заключительном заседании были объявлены итоги выборов нового состава правления Союза композиторов и Центральной ревизионной комиссии союза. С большим воодушевлением участники съезда приняли приветственное письмо Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. В этом документе выражена горячая благодарность Ленинскому Центральному Комитету, Политбюро ЦК КПСС, Леониду Ильичу Брежневу за неутомимую деятельность на благо народа.

## ЗАЩИТА ДОКТОРСКОЙ

На ученом совете при Институте истории, филологии и философии Сибирского отделения АН СССР прошла защита докторской диссертации «Становление и структура технического знания» заведующим кафедрой филосо-

## АДРЕС НОВОСТЕЙ

## ТЕХНИКУМЫ

## НАГРАДА ЛУЧШЕЙ ГРУППЕ

По итогам социалистического соревнования среди учебных групп пятнадцати техникумов Министерства автомобильных дорог РСФСР одна из групп Томского автомобильно-дорожного техникума получила диплом второй степени и денежную премию. Преподаватели И. И. Самойлов и Е. Д. Гаскова награждены дипломом третьей степени и денежными премиями. Премия отмечен также труд преподавателей Т. П. Киреевой и Т. В. Базаздуки.

## ОРИГИНАЛЬНЫЕ РЕШЕНИЯ

Восьмью окпактов представили учащиеся коммунально-строительного техникума Высшую школу техникума, звание лучшего выпускника технического творчества студентов и учащихся, которая недавно проходила в городе Кемерове. Будущие специалисты по водоснабжению и канализации под руководством преподавателя С. М. Туркина изготовили действующие макеты по очистке промышленных сточных вод. Некоторые узлы этих установок имеют оригинальные решения. Интересна модель дождеприемника, который не позволяет загрязнять атмосферу и улавливает ценные вещества из ливневых газов.

## ПРЕОБЛАДАЮТ ВЫСОКИЕ ОЦЕНКИ

Последняя экзаменационная сессия идет у двух групп программистов в приборостроительном техникуме. 83 процентов ответов оцениваются на «хорошо» и «отлично». Как всегда, только на «отлично» сдали экзамены И. Кудякова, Л. Лавров, И. Чернышева и другие.

## ВСЕ КАК В НАТУРЕ

Закончен монтаж железнодорожного туника в учебном кабинете техникума железнодорожного транспорта. На балластовой основе проложены настоящие рельсы, здесь же установлены машины и механизмы, заменяющие ручной труд при прокладке и ремонте полотна — передвижные электростанции, современные дефектоскопы, механизмы для укладки шпал и т.д. Кабинет оборудован учащимися под руководством преподавателя И. Т. Везменова.

## ПРАКТИКА — НА БУРОВОЙ

В Средней Васюган, Александровский и Каргасокский районы уехали на преддипломную практику учащиеся геологоразведочного техникума. Непосредственно на буровых в должностях рабочих II и III разрядов они будут получать практические навыки по специальности «геофизические скважины» и «бурение скважин на нефть и газ». Всего на практику уезжает 140 человек. Многие из них направлены в Норильск, Якутск, на Сахалин и Камчатку.

**В. СТЕПАНОВ.**

## Депортаж

Как-то с приятелем зашел у нас разговор об авиации. — Знаешь, — говорит он мне, — кем лучше всего работать? Летчиком на Ту-154. Они сами разве только влетают на посадку летают, а во всем остальном автоматика работает. Сидишь на приборе посматриваешь. Так ли это? Пассажиры самолета экипаж всего один раз видит — когда пилоты между кресел к выходу пробираются. Да еще стюардесса объяснит, что командир корабля — пилот первого класса такой-то.

И вот я сижу в кабине самолета Ту-154, который летит по маршруту Томск — Москва. Но рассказ об экипаже летчика первого класса Рената Гайфуловича Валеева я хочу начать с земли.

Как-то странно было слышать сначала от командира авиационного предприятия, а затем и от самих летчиков, что главное в полете — это его подготовка на земле. Раньше утро, до вылета около двух часов, а экипаж уже в штурманской. Выбор маршрута — дело не простое. Надо найти самый оптимальный на сегодня путь, и учитывать при этом приходится многое — от скорости и направления господствующих ветров по рейсовой нагрузке лайнера.

В это время самый занятый из экипажа человек — бортиженер Николай Васильевич Мерзлякин. Его задача — полностью подготовить самолет, проверить

## ВОЗДУШНЫЕ РАБОЧИЕ

исправность всех систем обеспечения полета. Оца пилота — опытные летчики. Ренат Валеев уже провел в воздухе 460 дней. С детства мечтал стать летчиком и вторым пилотом. Паран Николайевич Шевелев. С 13 лет посещал Томский аэроклуб. В спортивном пилотаже достиг вершин мастерства, выступал в одной команде с чемпионом мира Мартемьяновым.

Да и штурман Андрей Эннс, когда подавал документы в училище, также хотел быть только летчиком. В душе он и сегодня летчик, штурманской его работе это, пожалуй, идет только на пользу.

В летной практике пилота гражданской авиации нет ни полетов на сверхскоростях и головокорректируемых высотах, ни фигур высшего пилотажа. По существу работа летчика на Ту-154 в чем-то схожа с работой шопера междугородного автобуса. Только автобус передвигается далеко за облаками да скорость имеет в десять раз повыше. К тому же самолетом большую часть пути автопилот управляет. Может, действительно легкая у летчика работа? Об этом и спросил у командира корабля.

Валеев начал с того, что показал увесистый том руководства к эксплуатации самолета: — Чтобы стать классным летчиком, надо научиться знать все, что здесь написано. Так что работа эта — тя-

## ВОЗДУШНЫЕ РАБОЧИЕ

желый труд и постоянная учеба. Еще спрашивают, не надо ли по одному и тому же маршруту из месяца в месяц летать. Я третий год на «ТУ» работаю и не помню двух одинаковых полетов.

Учимся постоянно: каждый взлет и посадка — для экипажа серьезный экзамен, ведь за месяц всего десятка полетов раз летать их приходится. Это ничтожно мало, а совершить эту посадку нужно на высшем уровне. Подлетаем к Москве. Крупное темное пятно расширяется в верхней части экрана дозора.

— Смотрите, это Москва, — говорит мне штурман. Даже в такой неожиданной проекции столица нашей Родины производит сильное впечатление. Заходим на посадку. Со скоростью трехсот километров в час летит навстречу беговая дорожка аэродрома. Так и хочется закурить глаза, ведь схватился в оживленном ударе, но лайнер, словно магнитом, притягивается к дорожке. Полет окончен. На прощание без особой надежды на успех задаю традиционный вопрос: — В чем романтика вашей работы? — Романтика? — Герман Шевелев ответил первым: — Посадить эту многотонную машину на бетонную дорожку, как на перину, разве это не романтика? **В. СУББОТИН.**

### Горжусь своей профессией

Человеку со стороны участок, где я работаю, может показаться маленьким, не очень интересным и далеко не главным, но я горжусь своей профессией.

В энергетике электромонтажные бригады пришли в 1963 году. Определены меня на участок обмотки моторов. Признаюсь, поначалу я тоже думала, что здесь занимаются чем-то третьестепенным. Но стоило узнать дело поближе, познакомиться с людьми, которые трудятся на участке, и от первых впечатлений не осталось и следа.

## ЧТОБЫ ЗАВОД РАБОТАЛ РИТМИЧНО

Понять важность этой работы, полюбить ее помог наш наставник Петр Васильевич Чабан. Он ветеран завода. Дело свое знает отлично и рассказывает о нем может так, что, слушая, будешь бояться пропустить даже слово. Вот его-то школу и я прошла. И не только я. Все, кто у нас работает, — его ученики.

Коллектив участка — всего четыре человека. Недавно в цехе отметили юбилей — тридцать пять лет работы на заводе Зои Федоровны Шабановой. Она, как и я, обмотчица, мы менем об-

мотку в горючих моторах. Ежедневно делаем вроде бы одно и то же и вместе с тем по-другому. Моторы поступают на участок самые разные: большие, маленькие и у каждого — своя намотка, свой провод. Определить, что и как подобрать нужный провод и быстро намотать его — наша задача. Спорел мотор, — значит, где-то в производственном конвейере стоит участок и от нас зависит его пуск. Вот и получается, что мы тоже залаяем ритм рабочему процессу завода. Это понимают все обмотчики, поэтому стараемся делать ремонт ка-

чественно и за короткий срок.

Чтобы работа шла спорно, заранее обеспечиваем участок материалами. Бывает, снабженцы подвозят, не выписывая заявки, и мы не получаем нужной проволоки. Тогда, чтобы не простаивать в работе, производим перерасчет и делаем обмотку из другого.

Своему делу обучаем молодых. И сейчас на участке есть ученица — Зоя Копылова. Пришла она к нам недавно, в июле, и уже получила второй разряд. Учим ее всей бригадой, каждый

готов подкачать, если что надо, поэтому чувствует она себя уверенно. Думаем, что недалек тот день, когда Зоя будет работать наравне с нашими ветеранами.

Конечно, есть на участке и трудности. Одна из них — отсутствие пропитки. Из-за этого срок службы моторов короче и менять в них обмотку нам приходится чаще. Нет здесь и механизации, делаем все вручную. Да и негде у нас ставить механизмы, не хватает площади. Все надежды на новый корпус, который строится неподалеку. Там все будет организовано, как говорится, по последнему слову техники.

**Н. ИВАНОВА,**  
работала электромонтажного завода.

## Международная информация

### Репортеры ТАСС и АПН сообщают ЗА МИР И РАЗРЯДКУ

Выдвинутая СССР программа упрочения мира в Европе, сформулированная Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневем в его речи в Берлине и ответе на вопрос «Правды», продолжает оставаться в центре внимания международной общественности и прессы. Публикуя материалы о состоявшейся в Бонне пресс-конференции члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громыко, средства массовой информации разных стран указывают, что в ходе этой пресс-конференции вновь была подтверждена миролюбивая, конструктивная позиция СССР, который решительно выступает за обуздание гонимых вооружений, за снижение количества ядерного оружия на европейской территории.

Советский Союз, отмечает болгарская «Работническа делба», предлагает незамедлительно приступить к переговорам относительно сокращения ядерных средств средней дальности, расположенных в Европе. Опре-

деленные круги, связанные с Пентагоном и НАТО, отвечают: нет, сначала мы примем решение о размещении на западноевропейской земле новых видов ракетно-ядерного оружия, а уж тогда начнем переговоры, причем «с позиции силы». Однако подобный подход, означающий не что иное, как выдвигание предварительного политического условия, разрушает основу для переговоров. Разрешение Западом нового оружия — путь к обострению обстановки в Европе, к подстегиванию гонимых вооружений.

«Интересы мира и разоружения требуют незамедлительного начала переговоров о сокращении ядерных средств средней дальности в Европе», — подчеркивает газета «Нюас Дойчланд» (ГДР). Кто-то на Западе пытается изобразить дело так, будто планы Пентагона и НАТО, связанные с развертыванием в ряде стран Западной Европы почти 600 носителей ядерного оружия средней дальности, — всего лишь «модернизация», «договооружение». В действительности, однако,

речь идет о планах размещения новых видов ракетно-ядерного оружия, связанных со стремлением атлантических кругов Западной Европы к одностороннему преобладанию в области вооружений и вооруженных сил.

В ходе пресс-конференции в Бонне советский министр иностранных дел еще раз подчеркнул, что СССР предлагает немедленно начать переговоры о сокращении ядерных средств средней дальности на территории Западной Европы, что приведет к обострению обстановки и послужит началом нового, весьма опасного витка гонимых вооружений, указывает фискалка «Кансан уттиетс». Представители некоторых стран Западной Европы, утверждая, что-де переговоры с советской стороной можно вести только после решения о «договооружении» Западной Европы. Но это — позиция, противоречащая интересам разрядки. (25 ноября).

## ПОЧТА КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Авторитет томской марки

### ПО ЗАМОРСКИМ АДРЕСАМ

Иной школьник, погнав на наш двор мог бы изучить почти всю географию, не сходя с места. На парижских улицах и сельских дорогах в пятидесяти странах Азии, Африки, Европы применяются препараты с маркой нашего города. Эфиопия, Сирия, Турция — не перечислить всех государств, с удовольствием покупающих нашу продукцию. Среди покупателей — Вьетнам, Куба, Болгария и другие страны — члены СЭВ, а также развитые капиталистические государства, такие как Франция, ФРГ. Томские препараты помогают бороться с газовой гангреной, столбняком, с последствиями укусов энцефалитного клеща, с бешенством. Средства против этих болезней используются у нас уже давно и пользуются большим спросом как на внутреннем, так и внешнем рынках.

Актуальна для сибиряков борьба с клещевым энцефалитом. Учитывая это, коллектив института готовится сейчас к выпуску полного набора бактериологических

средств для профилактики и лечения этой болезни. Препараты в отделе выпускаются в разных количествах. Более чем в пятидесяти странах Азии, Африки, Европы применяются препараты с маркой нашего города. Эфиопия, Сирия, Турция — не перечислить всех государств, с удовольствием покупающих нашу продукцию. Среди покупателей — Вьетнам, Куба, Болгария и другие страны — члены СЭВ, а также развитые капиталистические государства, такие как Франция, ФРГ. Томские препараты помогают бороться с газовой гангреной, столбняком, с последствиями укусов энцефалитного клеща, с бешенством. Средства против этих болезней используются у нас уже давно и пользуются большим спросом как на внутреннем, так и внешнем рынках.

Актуальна для сибиряков борьба с клещевым энцефалитом. Учитывая это, коллектив института готовится сейчас к выпуску полного набора бактериологических

средств для профилактики и лечения этой болезни. Препараты в отделе выпускаются в разных количествах. Более чем в пятидесяти странах Азии, Африки, Европы применяются препараты с маркой нашего города. Эфиопия, Сирия, Турция — не перечислить всех государств, с удовольствием покупающих нашу продукцию. Среди покупателей — Вьетнам, Куба, Болгария и другие страны — члены СЭВ, а также развитые капиталистические государства, такие как Франция, ФРГ. Томские препараты помогают бороться с газовой гангреной, столбняком, с последствиями укусов энцефалитного клеща, с бешенством. Средства против этих болезней используются у нас уже давно и пользуются большим спросом как на внутреннем, так и внешнем рынках.

Актуальна для сибиряков борьба с клещевым энцефалитом. Учитывая это, коллектив института готовится сейчас к выпуску полного набора бактериологических

### КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ? КУДА УХОДИТ ВРЕМЯ

Честное слово, завидуем, кто не связан с кассой ЖКО, что расположена на Иркутском тракте. Когда приходит время платить за квартиру, я начинаю нервничать. Потому что для меня и для многих жителей нашего микрорайона наступают невыездные дни.

Вечером, когда возвращаюсь домой, касса уже закрыта, не работает она и по субботам. Приходится отпрашиваться с работы, чтобы не попасть в долгие часы ожидания. Но нередко и днем касса закрыта, как бывает закрыта у этой кассы нет четкого режима работы. Поэтому можете се-

бе представить, что творится в коридоре ЖКО в те дни, когда здесь одновременно выдают зарплату своим работникам и сотрудникам детских учреждений, пенсию пенсионерам и принимают плату за квартиру, детей, ясли.

Великие потери рабочего и свободного времени из-за такой организации работы кассы. Год назад я уже поднимал этот вопрос перед руководством ЖКО, но улучшения нет. Может, редакция поможет навести порядок?

**И. ТИМОШЕНКО,**  
г. Томск.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Четыре года назад облисполком принял решение о мерах по сокращению потерь рабочего и свободного времени. Оно было поведено до руководителя всех предприятий сферы обслуживания. Облисполком обязал их пересмотреть режим работы всех служб таким образом, чтобы он устраивал людей. Говорилось в решении и о необходимости работы этих подразделений в субботу. Однако, как показывают многочисленные письма, должного порядка до сих пор нет.

### ПО СЛЕДАМ ДЕФИЦИТА

В последнее время все больше товаров попадает в число дефицитных. Вот уже несколько лет не хватает сахара, пищевой соли, недавно перестали быть дефицитом электролампочки. Сейчас настала очередь зубной пасты.

В чем дело, чья это вина? Торговых работников? Производственников? Хорошо, если бы газета ответила на эти вопросы.

Читатель прав: действительно, в магазинах не хватает одного, то другого, — говорит заместитель начальника областного управления торговли Г. Т. Дорозов, которому мы показали письмо. — И вина полностью лежит на поставщиках. Судите сами: за десять месяцев оптовая база недопоставила торговых сетей более десяти тысяч тощих зубных паст. Это сразу же сказалось на торговле, вызвало жалобы населения.



Специализация Народной Болгарии в рамках Совета Экономической Взаимопомощи позволила ей превратиться в крупного производителя и экспортера электротроков и автогрузиков.

В настоящее время НРБ более чем на пятьдесят процентов удовлетворяет потребности братских стран в подъемно-транспортной технике.

НА СНИМКЕ: испытания проходят новый электротрактор грузоподъемностью 3 тонны. Его конструкция разработана сотрудниками Софийского научно-исследовательского института электротехники и моторостроения. Фото ВЛТА—ТАСС.

### ПЬЯНСТВУ — БОИ! ВОЗЛЕ ГАСТРОНОМА...

Трудовые коллективы, общественность по месту жительства усиливают борьбу против пьянства. И этот общенародный поход дает результаты. Но, думается, они были бы еще выше, если бы активное участие в нем приняли торговые организации.

А в том, что в этом деле еще не все сделано, убеждает гастроном «Сибирский», что на ул. Новоторжской.

Гастроном, что называется, на бойком месте: рядом микрометровый завод, автомашина № 1975, завод «Рембыттехника», другие предприятия и организации. С раннего утра — магазин открывается в девять — до позднего вечера в гастрономии и возле толкутся жаждущие «сообразить на троих». Им никуда правила торговли: уже с девяти часов у них надеждой светит-

ся глаза. И, глядяши, не зря: то один, то другой отходит от прилавка, верооятно, чтобы в карман бутылку. Для распятия направляются или в кафе «Колокольчик» (оно рядом с магазином), или на производство, или в подъезд ближайших домов.

В ответ на просьбы жителей в гастрономе перестали продавать водку. Но проблемы это не решило. Выпивок мало разливают — пьют сорочкарадусную или вермут (только красного нужно в три раза больше).

Выход, на наш взгляд, простой. Вином, водкой торговать следует в специальных магазинах. Центральная власть позволила навести порядок в этом деле, закрыть лавочки пьющим, оздоровить обстановку возле гастрономов.

**Ю. ТИТОВ,**  
г. Томск.

### ДАЧНИКУ ИЛИ РАБОЧЕМУ?

История началась с того, что в нашей избе обломилась потолочная балка. С разрешения заведующего Коларовским животноводческим комплексом А. П. Дядельова моя семья переехала в соседний дом, принадлежащий ОПХ — на время, пока не отремонтируем собственный. И вот на днях, как снег на голову, — предиссия из прокуратуры освободить жилье в десятидневный срок.

Оказавшись, этого потребовала администрация хозяйства. Куда я пойду с семьей? Здесь родился, здесь учился, здесь, в отделе, начал работать. Теперь уже более тридцати лет тружусь скотником. Не раз обращался в дирекцию ОПХ, чтобы помогли мне — за собственные деньги — строительными материалами для ремонта дома. Однако ничего, кроме обещаний, я не получил. Обидно. Тем более что администрация продала за бесценок дружбацкий дом (бывшее здание детского сада Коларово ками-то дачника). А почему бы не продать его рабочим совхоза?

Вообщем, пора поднять вопрос о взаимоотношениях дачников и сельчан. Коларово, например, все более становится дачным местечком, около трети жителей имеют огороженную в сельском хозяйстве не имеют. Работать в отделе никому, а дачные домики растут, как грибы после дождя. Потому и обидно нам, коларовцам.

**А. ПОРТНЯГИН,**  
скотник Коларовского животноводческого комплекса,  
Томский район.

### ВОСПИТАТЬ СОЗНАТЕЛЬНОСТЬ

Воспитывать сознательность культуры потребления, бесспорно, необходимо. Кто должен это делать? Прежде всего те, кто ведет торговлю. Ажитажу, бесконтрольному оптовому закупу пора поставить заслон. Помочь торговым работникам должны и советские органы. Важно установить нормы отпуска товаров в одни руки, соблюдать их. Пока же торговля протомоварами в большинстве случаев ведется без учета этого обстоятельства.

Когда в магазинах, наконец, появится зубная паста, ее сразу посылать сумками. А превращать квартиры в филиалы баз — не в интересах государства, ни домохозяев.

### ЭЛЕКТРОТ

У нас в продаже всегда не менее трех видов зубной пасты, перебор не был, — сообщает нашему корреспонденту заместитель начальника Кемеровского управления торговли В. И. Осинов. — Мы не отказывались в начале года от заказов, хотя переходивший отток и у нас был велик. Как мне известно, многие области, имеющие отходы от фондов на пасту. Сейчас это сказано.

Комментарий, как говорится, излишний.

**В. П. Михеева,** начальник

### ВЕДОМСТВЕННЫЕ РОГАТКИ

Пайдукинский лесозаготовительный пункт Парabelьского лесхоза переименован в Нарым. Все организационные, канцелярские, бухгалтерские и прочие дела, связанные с этим пунктом, передаются Нарымскому лесхозу. С 1 января 1980 года Нарымский лесхоз будет осуществлять все функции, связанные с ведением хозяйства на территории бывшего Пайдукинского лесхоза.

**Ф. ГОНЧАРОВ,**  
ветеран Великой Отечественной войны,  
с Нарымского р-на.

Пайдукинский лесозаготовительный пункт Парabelьского лесхоза переименован в Нарым. Все организационные, канцелярские, бухгалтерские и прочие дела, связанные с этим пунктом, передаются Нарымскому лесхозу. С 1 января 1980 года Нарымский лесхоз будет осуществлять все функции, связанные с ведением хозяйства на территории бывшего Пайдукинского лесхоза.

**Ф. ГОНЧАРОВ,**  
ветеран Великой Отечественной войны,  
с Нарымского р-на.

### Читатель подсказывает тему

Я с внуком часто бываю в Ладерном саду. Ребёнка привлекают белочки, которые ничуть не боятся людей. Норм — кедровые орехи — они берут прямо из рук. Стариники говорят, что разведение в саду этих лесных животных — занятие не для ленивых. Она же и ухаживает за ними, кормит их. Расскажите, пожалуйста, о ней.

**В. ОСИПОВА,**  
г. Томск.

### А точку ставить рано

Нам, оказалось простым делом. По словам постоянных посетителей Ладерного сада, эта белочка каждое утро и вечер «на посту»: кормит своих пушистых питомцев. И вот в один из осенних дней увидел я на обочине эту белочку. Назови ее белочкой, если можно так сказать, с малолетства. Белочки почти ручные, охотно дают себя поглядеть детворе, берут с рук лакомства.

Ежедневный общий расход — более килограмма. На рынке стакан орехов стоит полтинник. Накладно для пенсионного бюджета!

Екатерина Ивановна — по мере роста «потоложка» — обращалась за помощью в

### Бескорыстный труд заслуживает большого уважения

Бескорыстный труд заслуживает большого уважения, — говорит Анатолий Васильевич А. То, что она трудит свою пенсию на подкормку зверюшек, возмужательно.

Начальник управления называет источники, используя которые можно кормить население большого леса. Только управление охотничьего хозяйства за три года имело на воспроизводство фауны более тридцати тысяч рублей. Обязательство на эти же цели имеет ежегодно сто тысяч рублей.

На этом можно бы поставить и точку. Но справедливо говорится: хорошо все, что хорошо кончается. А история эта пока не закончилась. Городское общество охраны природы все не может развернуться в нужном направлении...

На просьбу читательницы отпечатать А. Старобинца, наш нештатный корреспондент: — Развешать женщину, которая ухаживает за бел-

ладонь кедровых орешков. — Может, из леса пришла, может, отпустил кто. Тогда, Случайно же одной. Когда в зоомагазине я купила еще одну и выпустила в сад. Они расплодятся, теперь их здесь более десятка. И полнок — унести в тайгу, но так сказать, с малолетства. Белочки почти ручные, охотно дают себя поглядеть детворе, берут с рук лакомства.

Ежедневный общий расход — более килограмма. На рынке стакан орехов стоит полтинник. Накладно для пенсионного бюджета!

Екатерина Ивановна — по мере роста «потоложка» — обращалась за помощью в

## ВОКРУГ ИРАНО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ

ТЕГЕРАН, 25 ноября. Более трех недель иранские студенты удерживают часть персонала американского посольства в Тегеране. Как неоднократно подчеркивал аятолла Хомейни, кризис возник из-за отказа США выдать Ирану бывшего шаха, виновного в многочисленных преступлениях против иранского народа, наравненного за время своего правления свыше 17 миллиардов долларов. Хомейни также обвинил США в том, что американское посольство в Тегеране было превращено в «шпионское логово».

В письме, направленном в адрес ООН, инсpector министерства иностранных дел Ирана Бани Садр вновь подтвердил позицию Ирана, заявив, что кризис может быть урегулирован «на основе выдачи Ирану изловленного шаха и возвращения его имущества». В интервью французскому телевидению Бани Садр резко осудил США за то, что они продолжают систематически и опасные провокации против Ирана. Иранский народ, который обрел независимость и достоинство, находится в состоянии мобилизации для защиты своих завоеваний, подчеркнул он, отметив, что открытый военный конфликт между двумя странами повлек бы за собой серьезные политические, экономические и военные последствия.

«В случае нападения на нашу страну мы будем защищать наш народ всеми силами, которыми мы располагаем», — отметил в интервью агентству ЮПИ командующий ВМС Ирана адмирал Мадани.

США, заявил командующий сухопутными войсками Ирана генерал Феллахи, хотел бы превратить Иран в новый Израиль, дабы охранять угрозный им баланс сил в регионе. Если США попытаются осуществить свои военные угрозы, армия и народ Ирана готовы до последней капли крови защищать родину.

По сообщениям из Пакистана, президент этой страны Зия аль-Хак направил Совету Безопасности ООН письмо, в котором указывается, что Пакистан «не останется безразличным в случае использования Соединенными Штатами силы против Ирана». «Подобная акция», говорится в письме, — противоречила бы принципам и целям Устава ООН и имела бы для региона и мира во всем мире такие последствия, которые трудно предвидеть».

Агентство ЮПИ отмечает в этой связи, что совещание в Комп-Дэвиде состоялось ввиду за встречи президента с высшими военными руководителями страны, после которой он предупредил Иран о возможных «серьезных последствиях».

Судя по материалам американской печати, Пентагон предпринимает меры по дальнейшему наращиванию военной мощи у берегов Ирана. Зарубежные информационные агентства сообщают, что группа американских военных кораблей, возглавляемая авианосцем «Китти Хоук», продолжает продвигаться к берегам Ирана. Итальянская газета «Пазе сера» информирует, что из Неаполя в Персидский залив отправился еще один авианосец США — «Нимид», имеющий на борту 100 самолетов, а сегодня в том же направлении из порта Батта отправляется флагманский корабль 6-го флота США крейсер-ракетоносец «Олбани». США, заявляет газета «Вашингтонстар», будут располагать достаточной воздушной мощью, чтобы нанести удар по Ирану в любом месте.

Корреспондент компании Эн-би-си при Белом доме У. Линч уточняет: «Соединенные Штаты могут блокировать морские пути Ирана, нанести удар по его нефтяным месторождениям и главному морскому порту, задержать иранские военно-воздушные базы».

Военные приготовления США вызывают серьезную озабоченность американцев. В стране в срочном порядке создаются общественные комитеты, которые осуждают развязанную буржуазной печатью антииранскую истерию. «Американский народ готовится к новой войне, солдат снова собирают, отправив на смерть за пределы Америки», — говорится в заявлении для печати одного из таких комитетов, созданных в Мэдисоне (штат Висконсин).

Читатель подсказывает тему

В НАУЧНЫХ ЛАБОРАТОРИЯХ

# ЛЕД СЛУЖИТ ЧЕЛОВЕКУ

Несколько лет назад в Томском университете создана проблемная научно-исследовательская лаборатория гляциологии и гляциологии. Это единственная в своем роде лаборатория в стране. Чем заняты томские гляциологи? Какие проблемы стоят перед ними?

Гляциология — наука о всех видах льда на земной поверхности и явлениях, обусловленных им. Она находится в переломе прикладных наук о Земле. Существенный вклад в становление томской гляциологической школы внесли профессор университета братья В. В. и М. В. Троновы. За успехи в исследовании ледников Алтая М. В. Тронов был удостоен звания лауреата Государственной премии СССР и награжден Большой золотой медалью Географического общества СССР.

Гляциоклиматология — наука о связях климата и оледенения. Наша лаборатория имеет учебно-научный стационар на Алтае, который существует вот уже более 20 лет. На основе полученного там фактического материала мы изучаем динамику климата и возрастание роли человека в ее направленности. Результаты наших исследований имеют большое значение не только для науки, но и прикладное значение, поскольку связаны с предсказанием резких снегопадов, метелей, перепадов в температуре воздуха, создающих в комплексе аварийные и сложные ситуации на транспорте, в строительстве и сельском хозяйстве.

Не остались в стороне гляциологи и от проблемы чистой воды. 95 процентов пресной воды планеты заключено в покровных и горных ледниках. Кроме того, максимум стока сибирских рек также связан с таянием снега и льда. Отсюда совершенно очевидна важность всестороннего учета влаги в пределах конкретных регионов, особенно в горах Южной Сибири. В прошлом году закончен выпуск нескольких частей научно-справочного издания «Каталог ледников СССР» на территории Алтая и Сибири, охваченную бассейнами рек Оби и Енисея. Учено почти две тысячи ледников площадью в 1,400 квадратных километров. Запасы природных льдов здесь составляют из 115 кубических километров многолетних наземных и 390 кубических километров подземных льдов. Ресурсы твердой влаги ценны не только тем, что их можно использовать в наиболее критические периоды лета, но и тем, что вода ледников, например, отличается крайне низкой минерализацией и высокими вкусовыми качествами. Воды горных районов в процессе трансформации пополняют подземные водные бассейны предгорных районов Сибири.

Под руководством Академии наук СССР в нашей стране начата работа по подготовке «Атласа снежных ресурсов мира». Составление серии карт на территории Алтае-Саянской горной страны поручено гляциологам Томска. К этой же проблеме примыкает одна из тем лаборатория — разработка методов прогноза весеннего половодья в связи с поисками вариантов переброски стока сибирских рек в районы юга нашей страны.

В решениях XXV съезда КПСС поставлена задача разработки методов прогнозирования и борьбы со стихийными бедствиями, главными из которых являются снежные лавины и

сели снеготаяния, способные в считанные секунды уничтожить все на своем пути. Сейчас мы заняты выполнением работ по составлению кадастра лавинных очагов основных речных бассейнов Алтая.

Без участия гляциологов не обходится ни одно сколько-нибудь серьезное мероприятие по освоению районов с повышенной снежностью. В последние годы нам приходится работать по хозяйственным с геологами при трассировании дорог и железнодорожному месторождению на Алтае и планировании сетки буровых скважин на рудном поле, где в зимнее время обычны сильные снежные заносы, а толщина снега нередко превышает пять-шесть метров...

К числу проблем инженерного профиля относятся разработка обоснованных нормативных карт снеговых нагрузок и снеготаносов на территории, подлежащей освоению, где названные параметры значительны.

Не менее тесно связана гляциология с проблемами эстетики города. Охрана природы и контроль за состоянием окружающей среды. Снег способен хранить в себе всю информацию о динамике загрязнения, и потому перспективно его использование в качестве автоматического регистратора хода загрязнения.

Указав службам, организующим отдаленные трудящиеся в горах, наиболее доступные и интересные маршруты, предупредить от возможных опасностей — тоже задача гляциологов.

## ИТОГИ КОНКУРСА

# ВУЗЫ И ОХРАНА ПРИРОДЫ

В апреле 1979 года совет ректоров вузов г. Томска и президиум областного совета Всероссийского общества охраны природы приняли совместное постановление о ежегодном проведении конкурса на лучшую постановку природоохранной работы в высших учебных заведениях.

Конкурс предусматривал усиление пропаганды решений партии и правительства по вопросам охраны природы, совершенствование природоохранного просвещения в вузах, формирование у будущих специалистов экологического мышления, подготовку их к охране, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов, распространение экологических знаний среди населения.

Подведение итогов показало, что конкурс привнес в вузы повышенную активность первичных организаций общества. Усилено внимание руководителей вузов и общественных организаций к вопросам природоохранного просвещения молодежи.

Чтение курса охраны природы в настоящее время проводится во всех вузах в

зависимости от специализации. В университете, политехническом и инженерно-строительном институтах разрабатываются программы межпредметной экологической подготовки студентов. Вопросы охраны природы включаются в экзаменационные билеты, курсовые и дипломные проекты. В университете, политехническом и педагогическом институтах введены курсы по охране природы, а в инженерно-строительном институте конкурс не проводился вообще. В этом институте слабо организована работа с общественностью, совет охраны природы создан, в приказном порядке, а это — нарушение устава Всероссийского общества охраны природы.

Президиум областного совета в своем постановлении рекомендовал включить задачи по охране природы в социалистические обязательства НИИ, факультетов, кафедр, лабораторий и учитывать их выполнение при подведении итогов социалистического соревнования.

И. ПЛАТИЦИН, заместитель председателя президиума областного совета ВООП.

Заключительный тур 42-го чемпионата страны по футболу внес окончательную ясность в турнирную таблицу. Московские спартаковцы, одержав в Ростове-на-Дону победу над местными армейцами — 3:2 (2:1), в десятый раз в истории команды овладели чемпионским титулом. Голы в этом важном для москвичей матче забил Юрий Гаврилов, Владимир Букиевский и Александр Мирзоян (с пенальти).

Бесков, который в свое время тренировал «Торпедо», ЦСКА, «Локомотив», «Зарю» и московское «Динамо», как футболист чемпионом страны был, но как тренер победителем первенства СССР стал впервые. Впервые в истории чемпионатов СССР в розыгрыше Кубка европейских чемпионов.

Второе место в чемпионате (второй раз в истории команды) занял донецкий «Шахтер», обыгравший в заключительном туре московское «Торпедо» — 2:0 (0:0). Счет открыл лучший бомбардир донецкой команды и чемпион Виталий Старухин (с пенальти), затем защитник Алексей Варнавский провел второй мяч.

На третьей строчке в турнирной таблице киевские динамовцы, готовящиеся сейчас к двум матчам 1/8 финала розыгрыша Кубка УЕФА с болгарским «Локотивом» (28 ноября в Со-

## Победитель чемпионата — «СПАРТАК»

фрии и 12 декабря на своем поле). На четвертой — пролодские чемпионы страны «Динамо» динамовцы (обладатели Кубка СССР — 79). Тбилисцы последний матч первенства выиграли на своем поле у ЦСКА — 3:1 (2:0).

Успехом следует считать шестое место минских динамовцев, после перерыва переигравших в высшую лигу. Заключительную встречу минчане выиграли в Баку у «Нефчи» — 2:1 (1:0).

Ташкентский «Пахтакор» обыграл на своем поле «Локомотив» — 2:0 (1:0). Динамовцы Москвы уступили в Олесе «Черноморцу» — 1:3 (0:3), «Арату» и «Зениту» зашли в Ереване в матче выиграв — 1:1 (1:0) и вывели эти из одной из команд очка не присла.

Также выиграл — 1:1 сыграл в Ворошиловграде неудачники этого сезона — «Заря» и «Крылья Советов»: их места в высшей лиге займут «Карпаты» (Львов) и «Кубань» (Краснодар).

Турнир бомбардиров выиграл Старухин — 26 мячей. Больше в наших чемпионатах забивали лишь спартаковец Никита Симонян (34 гола в 1950 году) и ростовчанин Олег Копаев (27 в 1963). По 17 забил Андрей (ростовский СКА), Влохин (киевское «Динамо»), Оганесян («Арату») и Петраков («Локомотив»).

«Торпедо» и «Спартак» закончили выиграв — 3:3 (2:1, 1:2, 0:0). «Химик» в Воскресенске выиграл у ленинградского СКА — 6:0 (2:0, 3:0, 1:0). Результат встречи «Ижлага» рижских динамовцев — 7:1 (1:0, 4:0, 2:1).

В Горьком матч между «Торпедо» и «Спартак» закончился ничью — 3:3 (2:1, 1:2, 0:0). «Химик» в Воскресенске выиграл у ленинградского СКА — 6:0 (2:0, 3:0, 1:0). Результат встречи «Ижлага» рижских динамовцев — 7:1 (1:0, 4:0, 2:1).

В Горьком матч между «Торпедо» и «Спартак» закончился ничью — 3:3 (2:1, 1:2, 0:0). «Химик» в Воскресенске выиграл у ленинградского СКА — 6:0 (2:0, 3:0, 1:0). Результат встречи «Ижлага» рижских динамовцев — 7:1 (1:0, 4:0, 2:1).

В Горьком матч между «Торпедо» и «Спартак» закончился ничью — 3:3 (2:1, 1:2, 0:0). «Химик» в Воскресенске выиграл у ленинградского СКА — 6:0 (2:0, 3:0, 1:0). Результат встречи «Ижлага» рижских динамовцев — 7:1 (1:0, 4:0, 2:1).

В Горьком матч между «Торпедо» и «Спартак» закончился ничью — 3:3 (2:1, 1:2, 0:0). «Химик» в Воскресенске выиграл у ленинградского СКА — 6:0 (2:0, 3:0, 1:0). Результат встречи «Ижлага» рижских динамовцев — 7:1 (1:0, 4:0, 2:1).

## В ИГРЕ — ШАЙБА

Четыре матча чемпионата страны по хоккею прошли 25 ноября. Лидеры — московские армейцы в Лужниках выиграли у занимающих последнее место в турнирной таблице рижских динамовцев — 7:1 (1:0, 4:0, 2:1).

«Торпедо» и «Спартак» закончили выиграв — 3:3 (2:1, 1:2, 0:0). «Химик» в Воскресенске выиграл у ленинградского СКА — 6:0 (2:0, 3:0, 1:0). Результат встречи «Ижлага» рижских динамовцев — 7:1 (1:0, 4:0, 2:1).

## В общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (проспект Фрунзе, 103) в кабинете № 3 с 10 до 13 часов.

во вторник, 27 ноября, — Шихов Ю. Н., в пятницу, 30 ноября, — Гольшнев Г. П. Телефон общественной приемной — 3-42-07.

## Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ

## ОТВ

ВЕРНИЙ, 27 ноября  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
ТОМСК  
9.00. Цв. Новости. 9.15. «Сельская новь». 9.45. «Проблемы». Документальный фильм.

«Любовь моя, печаль моя» — 9.10-50, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20.00, 21.50, 23.40, 25.30, 27.20, 29.10, 31.00, 32.50, 34.40, 36.30, 38.20, 40.10, 42.00, 43.50, 45.40, 47.30, 49.20, 51.10, 53.00, 54.50, 56.40, 58.30, 60.20, 62.10, 64.00, 65.50, 67.40, 69.30.

10.00. «Взгляд». 10.05. «Экспрессивная программа». 11.35. «Подпольный обком». Действительный фильм. 12.45. Концерт из произведений Т. Шаляпина, С. Юданова, Г. Юбановой, 13.15. Новости. 16.00. Новости. 16.20. «Сельская будничка». 16.55. Н. Островский. «Как закалялась сталь». 17.40. «Совершенствовать». Хозяйственный механизм. 18.00. Музыкальные вечера для юношества.

«ОКТАБРЕМЬ»  
«Любовь моя, печаль моя» — 9.12-20, 14.10, 16.18, 19.50, 21.40, 23.30, 25.20, 27.10, 29.00, 30.50, 32.40, 34.30, 36.20, 38.10, 40.00, 41.50, 43.40, 45.30, 47.20, 49.10, 51.00, 52.50, 54.40, 56.30, 58.20, 60.10, 62.00, 63.50, 65.40, 67.30, 69.20, 71.10, 73.00, 74.50, 76.40, 78.30, 80.20, 82.10, 84.00, 85.50, 87.40, 89.30, 91.20, 93.10, 95.00, 96.50, 98.40, 100.30, 102.20, 104.10, 106.00, 107.50, 109.40, 111.30, 113.20, 115.10, 117.00, 118.50, 120.40, 122.30, 124.20, 126.10, 128.00, 129.50, 131.40, 133.30, 135.20, 137.10, 139.00, 140.50, 142.40, 144.30, 146.20, 148.10, 150.00, 151.50, 153.40, 155.30, 157.20, 159.10, 161.00, 162.50, 164.40, 166.30, 168.20, 170.10, 172.00, 173.50, 175.40, 177.30, 179.20, 181.10, 183.00, 184.50, 186.40, 188.30, 190.20, 192.10, 194.00, 195.50, 197.40, 199.30, 201.20, 203.10, 205.00, 206.50, 208.40, 210.30, 212.20, 214.10, 216.00, 217.50, 219.40, 221.30, 223.20, 225.10, 227.00, 228.50, 230.40, 232.30, 234.20, 236.10, 238.00, 240.00, 241.50, 243.40, 245.30, 247.20, 249.10, 251.00, 252.50, 254.40, 256.30, 258.20, 260.10, 262.00, 263.50, 265.40, 267.30, 269.20, 271.10, 273.00, 274.50, 276.40, 278.30, 280.20, 282.10, 284.00, 285.50, 287.40, 289.30, 291.20, 293.10, 295.00, 296.50, 298.40, 300.30, 302.20, 304.10, 306.00, 307.50, 309.40, 311.30, 313.20, 315.10, 317.00, 318.50, 320.40, 322.30, 324.20, 326.10, 328.00, 330.00, 331.50, 333.40, 335.30, 337.20, 339.10, 341.00, 342.50, 344.40, 346.30, 348.20, 350.10, 352.00, 353.50, 355.40, 357.30, 359.20, 361.10, 363.00, 364.50, 366.40, 368.30, 370.20, 372.10, 374.00, 375.50, 377.40, 379.30, 381.20, 383.10, 385.00, 386.50, 388.40, 390.30, 392.20, 394.10, 396.00, 397.50, 399.40, 401.30, 403.20, 405.10, 407.00, 408.50, 410.40, 412.30, 414.20, 416.10, 418.00, 420.00, 421.50, 423.40, 425.30, 427.20, 429.10, 431.00, 432.50, 434.40, 436.30, 438.20, 440.10, 442.00, 443.50, 445.40, 447.30, 449.20, 451.10, 453.00, 454.50, 456.40, 458.30, 460.20, 462.10, 464.00, 465.50, 467.40, 469.30, 471.20, 473.10, 475.00, 476.50, 478.40, 480.30, 482.20, 484.10, 486.00, 487.50, 489.40, 491.30, 493.20, 495.10, 497.00, 498.50, 500.40, 502.30, 504.20, 506.10, 508.00, 510.00, 511.50, 513.40, 515.30, 517.20, 519.10, 521.00, 522.50, 524.40, 526.30, 528.20, 530.10, 532.00, 533.50, 535.40, 537.30, 539.20, 541.10, 543.00, 545.00, 546.50, 548.40, 550.30, 552.20, 554.10, 556.00, 558.00, 559.50, 561.40, 563.30, 565.20, 567.10, 569.00, 571.00, 572.50, 574.40, 576.30, 578.20, 580.10, 582.00, 584.00, 585.50, 587.40, 589.30, 591.20, 593.10, 595.00, 597.00, 598.50, 600.40, 602.30, 604.20, 606.10, 608.00, 610.00, 611.50, 613.40, 615.30, 617.20, 619.10, 621.00, 623.00, 624.50, 626.40, 628.30, 630.20, 632.10, 634.00, 636.00, 637.50, 639.40, 641.30, 643.20, 645.10, 647.00, 649.00, 650.50, 652.40, 654.30, 656.20, 658.10, 660.00, 662.00, 663.50, 665.40, 667.30, 669.20, 671.10, 673.00, 675.00, 676.50, 678.40, 680.30, 682.20, 684.10, 686.00, 688.00, 689.50, 691.40, 693.30, 695.20, 697.10, 699.00, 701.00, 702.50, 704.40, 706.30, 708.20, 710.10, 712.00, 714.00, 715.50, 717.40, 719.30, 721.20, 723.10, 725.00, 727.00, 728.50, 730.40, 732.30, 734.20, 736.10, 738.00, 740.00, 741.50, 743.40, 745.30, 747.20, 749.10, 751.00, 753.00, 754.50, 756.40, 758.30, 760.20, 762.10, 764.00, 766.00, 767.50, 769.40, 771.30, 773.20, 775.10, 777.00, 779.00, 780.50, 782.40, 784.30, 786.20, 788.10, 790.00, 792.00, 793.50, 795.40, 797.30, 799.20, 801.10, 803.00, 805.00, 806.50, 808.40, 810.30, 812.20, 814.10, 816.00, 818.00, 819.50, 821.40, 823.30, 825.20, 827.10, 829.00, 831.00, 832.50, 834.40, 836.30, 838.20, 840.10, 842.00, 844.00, 845.50, 847.40, 849.30, 851.20, 853.10, 855.00, 857.00, 858.50, 860.40, 862.30, 864.20, 866.10, 868.00, 870.00, 871.50, 873.40, 875.30, 877.20, 879.10, 881.00, 883.00, 884.50, 886.40, 888.30, 890.20, 892.10, 894.00, 896.00, 897.50, 899.40, 901.30, 903.20, 905.10, 907.00, 909.00, 910.50, 912.40, 914.30, 916.20, 918.10, 920.00, 922.00, 923.50, 925.40, 927.30, 929.20, 931.10, 933.00, 935.00, 936.50, 938.40, 940.30, 942.20, 944.10, 946.00, 948.00, 949.50, 951.40, 953.30, 955.20, 957.10, 959.00, 961.00, 962.50, 964.40, 966.30, 968.20, 970.10, 972.00, 974.00, 975.50, 977.40, 979.30, 981.20, 983.10, 985.00, 987.00, 988.50, 990.40, 992.30, 994.20, 996.10, 998.00, 1000.00.

ТОМСК  
19.45. Цв. Новости. 20.00. «Берег народного добра». Выступление начальна штаба по борьбе с преступностью на торжественном собрании народного контроля А. С. Копалова.

«СИБИРЯК»  
«Меню сабаны на паровозе» — 9.20. «Алиса здесь больше жила» — 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20.00, 21.50, 23.40, 25.30, 27.20, 29.10, 31.00, 32.50, 34.40, 36.30, 38.20, 40.10, 42.00, 43.50, 45.40, 47.30, 49.20, 51.10, 53.00, 54.90, 56.80, 58.70, 60.60, 62.50, 64.40, 66.30, 68.20, 70.10, 72.00, 73.90, 75.80, 77.70, 79.60, 81.50, 83.40, 85.30, 87.20, 89.10, 91.00, 92.90, 94.80, 96.70, 98.60, 100.50, 102.40, 104.30, 106.20, 108.10, 110.00, 111.90, 113.80, 115.70, 117.60, 119.50, 121.40, 123.30, 125.20, 127.10, 129.00, 130.90, 132.80, 134.70, 136.60, 138.50, 140.40, 142.30, 144.20, 146.10, 148.00, 150.00, 151.90, 153.80, 155.70, 157.60, 159.50, 161.40, 163.30, 165.20, 167.10, 169.00, 171.00, 172.90, 174.80, 176.70, 178.60, 180.50, 182.40, 184.30, 186.20, 188.10, 190.00, 192.00, 193.90, 195.80, 197.70, 199.60, 201.50, 203.40, 205.30, 207.20, 209.10, 211.00, 212.90, 214.80, 216.70, 218.60, 220.50, 222.40, 224.30, 226.20, 228.10, 230.00, 232.00, 233.90, 235.80, 237.70, 239.60, 241.50, 243.40, 245.30, 247.20, 249.10, 251.00, 253.00, 254.90, 256.80, 258.70, 260.60, 262.50, 264.40, 266.30, 268.20, 270.10, 272.00, 274.00, 275.90, 277.80, 279.70, 281.60, 283.50, 285.40, 287.30, 289.20, 291.10, 293.00, 295.00, 296.90, 298.80, 300.70, 302.60, 304.50, 306.40, 308.30, 310.20, 312.10, 314.00, 316.00, 317.90, 319.80, 321.70, 323.60, 325.50, 327.40, 329.30, 331.20, 333.10, 335.00, 337.00, 338.90, 340.80, 342.70, 344.60, 346.50, 348.40, 350.30, 352.20, 354.10, 356.00, 358.00, 359.90, 361.80, 363.70, 365.60, 367.50, 369.40, 371.30, 373.20, 375.10, 377.00, 379.00, 380.90, 382.80, 384.70, 386.60, 388.50, 390.40, 392.30, 394.20, 396.10, 398.00, 400.00, 401.90, 403.80, 405.70, 407.60, 409.50, 411.40, 413.30, 415.20, 417.10, 419.00, 421.00, 422.90, 424.80, 426.70, 428.60, 430.50, 432.40, 434.30, 436.20, 438.10, 440.00, 442.00, 443.90, 445.80, 447.70, 449.60, 451.50, 453.40, 455.30, 457.20, 459.10, 461.00, 463.00, 464.90, 466.80, 468.70, 470.60, 472.50, 474.40, 476.30, 478.20, 480.10, 482.00, 484.00, 485.90, 487.80, 489.70, 491.60, 493.50, 495.40, 497.30, 499.20, 501.10, 503.00, 505.00, 506.90, 508.80, 510.70, 512.60, 514.50, 516.40, 518.30, 520.20, 522.10, 524.00, 526.00, 527.90, 529.80, 531.70, 533.60, 535.50, 537.40, 539.30, 541.20, 543.10, 545.00, 547.00, 548.90, 550.80, 552.70, 554.60, 556.50, 558.40, 560.30, 562.20, 564.10, 566.00, 568.00, 569.90, 571.80, 573.70, 575.60, 577.50, 579.40, 581.30, 583.20, 585.10, 587.00, 589.00, 590.90, 592.80, 594.70, 596.60, 598.50, 600.50, 602.40, 604.30, 606.20, 608.10, 610.00, 612.00, 613.90, 615.80, 617.7